

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:  
 Helyben: Negyedévre . . . . . 3 korona  
 Hosszúre: Negyedévre . . . . . 12 „  
 Hosszúre: Negyedévre . . . . . 5 „  
 Hosszúre: Negyedévre . . . . . 20 „

Felolós szerkesztő:  
**Rudnyánszky Gyula.**

Kiadó laptulajdonos:  
**László József.**

== Egyeszedik ára 4 fillér. ==  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

## A szabadelvűpárt értekezlete.

szept. 7.

Az országgyűlési szabadelvűpárt végre valahára elhatározta, hogy *pártértekezletet* tart, a melyen a *nemzeti követelések tárgyaiban nyíltan állást foglal.*

Ezt most már Khuen-Héderváry gróf is akarja; sőt, mint beavatott politikai forrásunk hiradása jelenti, maga a *király is kívánja.*

Ennélfogva a szabadelvűpárt körében egyszerre minden ellenvetés elnémult; a kik eddig a nyílt állásfoglalást a legerősebben elnezték, most már azok is a pártértekezlet sürgőssége mellett kardoskodnak.

A *szabadelvűpárt* tehát ma este *vagy legkésőbb holnap értekezletet tart és színt vall.*

Ezt kellett volna cselekednie már *két hónappal ezelőtt.*

Mi itt a vidéken csak távolról szemlélői voltunk a válság kiélekedésének; mégis el nem hallgathatjuk, hogy a debreceni szabadelvűpárt napilapja, a *Szabadság* volt az egész országban a *legelső*, mely bátran és a leghatározottabban felvetette az eszmét, hogy a *szabadelvűpárt foglaljon állást a nemzeti követelések kérdésében.*

Akkor még, *julius elején*, a *Szabadság* egészen egyedül állott ennek a gondolatnak felvetésével. Sem a fővárosi nagy sajtóban, sem a vidéki lapokban nyomát se találtuk az erre való hajlandóságnak, sőt maga a kormány és az országgyűlési szabadelvűpárt döntő befolyású vezetői elleneztek a nyílt állásfoglalást, mikor a *Szabadság* *hazafias szókimondással azt írta, hogy a kibontakozásnak egyetlen alkotmányos módja: a többségnek becsületes színvallása.*

Jött azután dr. Kőrösi Kálmán hatalmas cikke, mely a debreceni szabadelvűpártot zászlóbontásra szó-

litotta. A debreceni szabadelvűpárt július 28-án meghozta ismert határozatát, melyet azóta 98 szabadelvűpárti gyűlésen fogadtak el egyhangú lelkesedéssel.

A mult hónap közepéig azonban sem a fővárosi sajtóban, sem az országgyűlési szabadelvűpártban nem kelt viszhangja az eszmének. Ekkor a *Magyar Hírlap*, mely a szabadelvűpárt elveit vallja, állást foglalt, a pártban pedig *Sándor Pál* megtette előterjesztését az értekezlet összehívására.

Ezt napokig veszedelmesnek, a párt egysége megbontására vezetőnek hirdették.

És ime most mégis elkövetkezett az eszme diadala.

A debreceni szabadelvűpárt határozatát vizsgálgozza az egész nemzet. Lehetetlen tovább elfojtani, véka alá rejteni a nemzet közérzüretét

Az országgyűlési szabadelvűpárt értekezletet fog tartani és *a helyzet rögtön világos lesz.*

Mihelyt a *szabadelvűpárt határoz*, kimondja a nemzeti követelések ügyében a párt állásfoglalását: azonnal tudni fogja a király és tudni fogja a nemzet, hogy mit kell cselekednie!

Ha pedig a szabadelvűpárt erre a lépésre már ezelőtt két hónappal rászánta volna magát, sok keserűségtől kimélte volna meg a királyt is, az országot is!

## A gazdasági egyesület gyűlése.

— szept. 7.

Nagyfontosságú két ügyet tárgyalt tegnap a gazdasági egyesület. Az egyik a már régen vitatott gyümölcsfaiskola kérdése, a másik pedig a Hortobágy öntözése és a legelőinek kihasználása volt.

Mindkét ügyben a gazdasági egyesület régi szokásához hiven úgy döntött,

amint azt a gazdaközönség érdeke méltán megkívánja.

Az ülés lefolyásáról különben tudósítunk az alábbiakban számol be.

\*

Régen volt a gazdasági egyesületnek olyan népes ülése, mint tegnap délelőtt. Jóval 10 óra előtt már megtelt a város-háza nagytanácssterme tagokkal.

Az ülést 10 órakor nyitotta meg Rikl Antal elnök. Megnyitás után azonnal a gyűlés egyik tárgyának vitatásához kezdtek.

E tárgy az volt, hogy az egyesület által létesíteni kívánt gyümölcsfa iskolának a várostól megkapják a szükséges telket. Kéri az egyesület a várost arra, hogy a gyümölcsfaiskola céljaira adjon a város saját földjéből a mikepéresi ut bal oldalán 30—40 kat. hold területet és az építéshez szükséges anyagot. Ez esetben létesít az egyesület gyümölcsfa iskolát, melynek hivatása lenne az 1894 évi XII. törvényeikk által előirt községi faiskola tanulói is oktatást nyerhetnének és e mellett hivatva lenne a gazdaközönséget jó és olcsó gyümölcsfa csemetékkel ellátni.

A tanács a kívánságok teljesítése előtt kérte az egyesületet, arra vonatkozólag tegyen javaslatot, hogy a terv hogyan valósítható a város nagyobb megterhelhetése nélkül.

Itt élénk vita keletkezett, melyben részt vettek: Horváth István, Király Gyula, Öry Mihály, Rikl Antal, Király József, dr. Király Péter, Rác Lajos és Oláh Károly. Határozatilag kimondták, hogy az egyesület a faiskola mellett foglal állást és utasítja az elnökséget, hogy ha a faiskola létesítése bekövetkeznék, milyen támogatásban részesülne az egyesület az állam és a város részéről és hogy az elnökség a keltő tájékoztatást megszerezve arról a közgyűlésnek részletes jelentést tegyen.

A másik nagyfontosságú tárgy a Hortobágy hasznosításának kérdése volt, melyre nézve a város már régebben felhívta az egyesületet véleményadásra. A

**24** es jó állapotban levő legújabb kiadásu — **ódon TANKÖNYVEK** valamint mindenféle

**iskolai író- és rajzszerkek kaphatók**

László Albert és Társa (Hegedüs S. és Sándor I.) iskolai könyv és papírkereskedésben Debrecen Főpiac a kistemplommal szemben.

tárgyalás eredményeként elhatározzák, hogy beadványt intéznek a város bizottsági gyűléséhez. E beadványban részletesen kifejtik, hogy a gazdasági egyesület a polgárok érdekével ellenkezőnek tartja annak nem legeltetésre, illetőleg állattenyésztésre való használatát. Épen ezért határozottan tiltakozik az egyesület az ellen, hogy a Hortobágy földéből bármily területet is más célra használjanak.

Tiltakozik továbbá az egyesület a legelőbőr felemelése ellen is. Szükségesnek tartja az egyesület a legelő rendszabály módosítását és erre nézve módot is fognak a tanácsnak benyújtani.

Végül Öry Mihály a Hortobágy öntözését illetőleg intéz kérdést az elnökhöz, melyre az elnök és a gazdasági tanácsnok felelnek.

A gyűlés 12 óra után ért véget.

### A zenedei tanári segélyalap.

A most megnyíló iskolai tanév alkalmából, midőn a figyelem osztatlanabban fordul a tanintézetek felé, a zenede intézősége részéről ismét örvendetes hírt vettünk, mely hangos bizonyosága a vezető körök munkásságának s miként maga a választmányi ülés jegyzőkönyve elárulja, ezuttal is Simonffy Emil igazgató tevékeny működésének egyik szép gyümölcseivel találkozunk.

Rég tárgyalja már a zenedei tanárok nyugdíjgyűjtését az érdekelte tanári kar, a társadalom, a sajtó és a választmány. Ezen kérdés végleges megoldása azonban természetesen oly akadályokkal áll szemközt, a mi a megfontoltan gondolkodókat a kérdés ilyen alakjában való keresztülvitelének lehetetlenségéről meggyőzte és óvatos körültekintéssel kerestek módot, hogy a mind égetőbbé váló szükséglet fedezésére kellő alap teremessék.

Igy született meg a tanári segély alap eszméje, melynek forrásai a választmány nagy horderejű elhatározása után immár ha lassacskán is, de állandóan fogják gyarapítani a nemes és emberbaráti célokat szolgáló alap tőkét.

A zenede választmánya ugyanis kimondotta, hogy a most kezdődő 1903—4. tanévtől kezdve ezen segélyalap javára.

a) minden növendékétől, a mellékandij ugyanily összegű felemelésével egy koronát fog szedni.

b) kötelezi a tanárokat, kik az alaphoz fizetésüknek bizonyos százalékával járulnak hozzá, hogy a zenedei hangversenyek keretén kívül eső minden egyes nyilvános fellépésük alkalmából az alap javára 20—20 koronát fizessenek be;

c) a növendékek, ugyanily fellépésük, avagy közreműködésük alkalmával személyenként és esetenként 10 koronát ha pedig fellépésük énekkarba avagy kamarazenében történik: 20 koronát tartoznak a zenede pénztárába, a mondott alap javára befizetni.

d) maga az intézet ugyanolyan összegű hozzájárulásra vállalkozott, a mennyi a tanárok fizetésük után levont százalék hányad címén befolyik.

e) az eddig díjmentes házi hangversenyeken ezentúl az I—VI. soroknak ülőhelyei 50 fillérrel lesznek megváltandók s az ezen címen befolyó összegnek tiszta bevételt képező része szintén az alaphoz csatoltatik.

Ezen széleskörű intézkedéssel a se-

gélyalap bölcsőben fekvő eszméjét egyszerre testet öltve látjuk magunk előtt s bár létezését a nem elhamarkodva, de annál alaposabban rendelkező igazgatóság elhatározásával biztosítva is tudjuk, az ügy iránt érdeklődő közönség támogatására van szükség, hogy a szépen megindult alap lehető gyorsan megismosodjék.

### KÖZIGAZGATÁS.

× **Ezer korona bírság.** A városi közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya legutóbb tartott ülésében itélkezett Hanke Lajos városi gyámpénztáros ismert fegyelmi ügyében. A választmány Hanke Lajost 1000 korona pénzbírsággal büntette. A választmány egyidejűleg kimondta, hogy a gyámpénztáros más hivatali állásba osztandó be, mire a polgármester javaslatot fog tenni a közgyűlésnek. Az ítéletet a választmány jóváhagyásul a belügyminiszterhez felterjeszti.

### EGYHAZ és ISKOLA.

**Beiratások a városi zenedébe.** A városi zenedébe a beiratások ez idén szept. hónap 6-án kezdődtek s ehónap 10-éig tartanak. Beiratkozni a mondott napokon délelőtt 11 órától déli 1 óráig lehet a Zenede helyiségében.

Az előadások szeptember hónap 10-én kezdődnek.

A folyó év tanítási anyaga lesz:

a) A segéd-tanszakon: zeneelmélet, összhangzattan; b) a fő-tanszakokon: ének, zongora, hegedű, gordonka, gordon, fuvola, klarinet, oboa, fagot, trombita, vadászkürt, puzon; c) a mellék-tanszakon: szavaltat, karének, kamarazene, zene-történet.

Tanítási díjak: Beiratás 4 K., a fő-tanszakok díja: ének 32 K., gordonka 60 K., a zongora és hegedű alsó és középszintjain 60 K., a kiművelési tanfolyamon 80 K., mellék-tandíj 5 K.

A gordon és fuvóhangszerek növendékei tandíjat nem fizetnek, csak beiratási díjat.

Teljesen díjmentes a segéd- és mellék-tanszakok hallgatása.

A zenede tanterve Simonffy Emil igazgató széleskörű tanulmánya alapján ezélt 5 évvel teljesen átalakított, úgy, hogy az most az országos zeneakadémia szervezetébe szorosan beleilleszkedik. E szerint az elmélet és gyakorlat a szükség mérve szerint párhuzamosan tanítatik s a zeneelmélet tananyaga az összhangzattant is magában foglalja.

**Jelölések a kereskedelmiben.** A debreceni felső kereskedelmi iskola növendékei gyűlést tartottak, melyen Sz. Grósz József felső osztálybeli tanulót jelölték az önképzőkör elnöki tisztébe. A többi jelölések a következők: titkár Eperjessy István és Fried Sámuel, alelnök Révész Aladár és Kallós Lajos, főpénztáros Ganofszy László, főjegyző Debreceni Gyula aljegyző Cirják István és Müller Lajos, segédjegyző Szántai Béla. Az ifjusági segélyző egyletben: elnök Eperjessy István, titkár Deutsch Jenő és Fábrián Lajos, főpénztáros Sz. Grósz József és Deogáry József. A tanintézet harmadik ifjusági köréről és tornaköréről mit sem irhatunk, mivel ezt a kört —

mely sok dicsőséget szerzett az intézetnek — az idén feloszlatták s mint értécsülünk az iskola szép tornacsarnokát le is bontják.

### EGYLET.

A Sikeknémák Egyletének igazgatósága ma délután 4 órakor a városházán Puky Gyula elnöklete alatt ülést tart. Az ülésen az igazgatóság a folyó ügyeket fogja elintézni.

### H I R E K.

#### N A P L Ó.

Iparmúzeum nyitva minden vasárnap és ünnep napon d. e. 9—12-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — vasárnap kivételével — mindennap délelőtt 7—12-ig és délután 2—6-ig.

Szept. 7. Sikeknéma intézet választmányának ülése a városházán délután 4 órakor.

Szept. 9. Főiskolai tanév ünnepélyes megnyitása.

\* **Az udvar köréből.** A király tegnap reggel korán kelve hosszabb ideig tartó sétát tett a várkert dunai oldalán. A felség 7 órakor visszatért lakosztályába s 8 órakor résztvett a Szent-István kápolnában tartott csendes misén, a melyen a szertartást Kántor Károly udvari apátplébános végezte. A király ezután visszavonulva termeibe államügyekkel foglalkozott s fél 10 órakor hosszabb ideig tartó magánkihallgatáson fogadta gróf Khuen-Héderváryt.

\* **Lövészverseny.** Tegnap és tegnapelőtt volt a polgári lövészegylet lövészversenye. — A verseny jegyzői voltak Pávay János és Nagy Ferenc. A főlövész mesteri díjat, szép ezüst serleget Fodor József nyerte 89 körrel. Legtöbb körlovások: Fodor József 77 kör, Fürst Ödön 75, Szabó Sándor 64, Molnár Ferenc 54, Pásztor Gyula 53, Kajári Lajos 51, Aufrecht Alajos 51, Pávay János 48. — Legjobb mélylovásokat tették: Szabó Sándor, Fürst Ödön, Molnár Ferenc, Fodor József, Hauer Bertalan, Pávay János, Gerőcz József és Pásztor Gyula. Tegnap délelőtt a lövöldei vendéglőben nagy ebéd volt, melyen az egylet csaknem minden tagja részt vett. Szombaton kezdődött meg az egylet tekeversenye is és valószínűleg ma ér véget.

\* **Kurucbál és hangverseny.** A tiszabecsi győzelem valamint a Rákóczi szabadságharc 200 éves évfordulójának megünneplésére Szatmár és Ugocea vármegye valamint Szatmárnémeti sz. kir. város meghívta városunkat a Tiszebecsén szeptember 20-án megtartandó emlékmű leleplezésének ünnepélyére. Az ünnepet kurucbál és hangverseny követi. Tisza-Ujlak községben, melynek védnöke gróf Csáky László Ugocea vármegye és gróf Hugonnai Béla Szatmár vármegye és Szatmárnémeti sz. kir. város főispánja. A

diszes kiállítású meghívó különös érdekeltsege, hogy szövege a daliás kuruc idők eredeti, tősgyökeres régi zamatú magyar nyelvén van megírva. Az ünnep rendező-bizottsága a két vármegye színe javából telt ki, amely előre is biztosítéka a fényesnek ígérkező szép multság, pompás sikerének.

\* **Cipészkiállítás.** A debreceni cipész munka és munkagép kiállítás tegnap zárult be. A kiállítást tegnap lefényképezték s mint értesülünk képes levelezőlapokon fogják a kiállítás képének emléket terjeszteni.

\* **Szeptember időjárása.** Meteor a kitűnő szegedi időjelző a következő tájékoztatást írja szeptemberről: Szeptember havának csomópontjai 7., 12., 17., 19., 20., 21., 22., 25., 28., 30., amelyek azt mondják, hogy e hónapnak első fele állandóbb lesz, ha az erős hatások nem érvényesülnek; a második fele azonban már a csomópontok sokasága folytán is változatosabbá válik. Első felénél is a 7-iki csomópont erős, amidőn, ha a hold a keletkező felhőzetet megemésztené, az esőzés növekszik; 12-iki erős hatású, zivataros jellegű. Mindkettő jellege erős és hűvös de más mineműsége nem határozható meg biztosan, csupán valószínűleg. A 17-iki már melegebb jellegű. A 20-iki meleg. A 21-iki teljes napfogyatkozás, mely azonban nálunk nem látható, igen erős változásokat hoz. A 22—25-iki melegebb jellegűek s ha a 21-iki csomópontkor erős kitörések lennének a Napban úgy a meleg szokatlanul növekszik; míg a 28—30., de különösen az október 1-jei erősen leszállítja a lég hőmérsékletét, a mit csak az október 3—4-iki csomó enyhít. Az erős hatások az emberi kedélyre is befolyással lesznek a következő napokon, vagy az azokkal közvetlenül esőkön: 7., 12. és 20. Ezek közt is különösen a 7-iki mutatkozik erősnek.

\* **Munkások tisztújító gyűlése.** A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj együletének dr. Wolafka Nándor védnöksége alatt álló debreceni fiókjá tegnap tartotta tisztújító gyűlését. A gyűlésre lejött a fővárosból az egylet központi elnöke, Katits Antal és Blanár János. Az ülésen az elnök meleg szavakkal üdvözli a megjelenteket és a tagokat buzgó munkára serkenti. Utána Blanár János a központi bizottság elnöke tett jelentést a pénztár átvizsgálásáról. Nehány apró indítvány után a tisztikar kérte felmentését, mit az új tisztikar megválasztása követelt. Az egylet eddigi jegyzője, Nagy János eltávozván, helye egyelőre betöltetlen maradt, a többi tisztviselők névsora: Elnök Bosnyák A., alelnök Bartók Imre, pénztáros Fajti B., helyettese Molnár Pál és Molnár Károly. Ellenőrző bizottsági tagok: Horváth Ferenc, Bosik András, Horváth Antal. Választmányi tagok: Dsabek Adám, Fejes Sándor, Fidmíg József, Gyenge L. Bozóky Mihály, Novák Antal, Lakatos József, Langer Ferenc, Nagyházi János, Palantzy Alajos, Schrammel J., Szabó László, Kariskó István, Vértessy Ferenc. Az ülés 5 órakor ért véget.

\* **Magyarnév.** A belügyminiszter megengedte, hogy Kohn Ignác hajduhadházi illetőségű ugyanottani kiskorú lakos, családi nevét Kardosra megmagyarosíthassa.

\* **Rendőrségi naptár.** Pécs város kapitánya most a rendőrségeknek rendőrségi dolgokat tartalmazó naptárt ad ki. — Tegnap érkezett meg a főkapitánysághoz a pécsi hivatalos átirat, melyben e szak-

könyv terjesztését kéri annak szerzője rendőrségünktől.

\* **Elveszett a tegnapi este a sestakertről a kir. tábla épületéig egy pénztárca 70 korona tartalommal, a becsületes megtaláló, ha a városi főszámvévősnél d. e. 9—12, d. u. 3—6 ig Sz. N. L. urnak átadja illő jutalomban részesül.**

\* **Eमारadt verseny.** A D. O. K. E. és Egyetértés és labdarugó verseaye tegnap is — in már harmadszor — elmaradt. Remélhetőleg vasárnap végre megtartják a versenyt.

\* **Az apadó Duna.** A Duna s mellék folyói állandóan nagymérvben apadnak, s most már a pár heti roppant áradás után nagy apadás következett be. — A folyamőrnöki hivatal jelentése szerint a víz tegnap óta ismét 11 centiméterrel esett, s mai magassága 19 hőfok mellett 207 centiméter. — A rendkívüli kis víz miatt további intézkedésig a szolnok esongrádi vonalon a hajóközlekedést az összes személy és áruforgalomra vonatkozólag beszüntették. A kis víz miatt a hajók közlekedése főleg az alvidéken szenved késedelmet, a mennyiben igen sok zátony képződött a melyek kikötésére több gépet rendeltek le.

\* **Rövid hírek.** A cseh Bilek. Sche milből Hohenelbebe meaeelés közben a 9 ik landwehrgyalogezredből 43 ember a hőség miatt kidőlt; 13 súlyos beteg, 1 pedig meghalt közülök. — *Verne Gyula láról,* a híres regényíróról a nyáron az a hír terjedt el, hogy megvakult, most ezt a hírt ő maga megcáfolja. — *Megkáro sult képviselő.* Papp Gyula orsz. képviselő béga-sz.-györgyi tanyáján tegnap előtt az összes termés elégett.

\* **Elveszett, vár-utcaától, színház udvarán, Batthányi-uton a templomig egy arany karperec.** A becsületes megtaláló illő jutalomban részesül Darabos utca 20 szám alatt.

x **Értesítés.** Zivuska Ferenéné zenei énektanárnő a magán oktatást f. hó 15 étől kezdi meg. Beiratások a magán órákra f. hó 10-étől kezdve délelőtt 10—1-ig Szent Anna utcai 6. számú házban.

x **Rác Béla** bankirodája Debrecen, Csapó utca 12. pénzkölcsönöket jelzálogra, személyhitelre gyorsan kieszközöl. 25 bankkal áll összeköttetésben.

*Az Arany Bika kávéházában ma este Rác Károly zenekara játszik.*

## MULATSÁG.

**Kedélyes estély.** Tegnap este a Debrecen vendéglőben a helybeli kiscgazdák, földmunkások és munkásnök jól sikerült kedélyes estélyt rendeztek, melyen a szavaltatok közül különösen Fülöp László szavaltata tűnt ki. Az estélyen jutalmakat is osztottak ki.

## TÁVIRATOK.

**Héderváry és Széll a királynál.**

**Budapest,** szept. 6. Ő felsége ma délelőtt fél 10 kor Khuen Héderváry miniszterelnököt, egy órákor pedig Széll Kálmánt fogadta hosszabb magánkihallgatáson.

**Mise Mária Anna főhercegnőért.**

**Temes Ujfalu,** szept. 6. Ujabbi rendelkezésre a mise reggel 9 órára lett elhatározva. Wegbegner szertartásmester

fél 8 órákor elhozatta a trónörökösnek a Temesváron rendelt két méteres babékoszorút és azt a kriptában Mária Anna főhercegnő koporsójára tette. Kilenc óra előtt a templom előtt gyülekeztek a vezérkar, báró Beck, Vindischgrätz, Waldstetten, a külföldi attasék, Molnár Viktor főispán stb.

A templom bejárata előtt fehérruhás leánykák sorakoztak. A trónörökös a nép lelkes éljenzése közt 9-kor érkezett a templomhoz, üdvözölve a megjelenteket. A templomba lépett. A bejáratnál Hold Ádám plébános fogadta. Jelen voltak még a templomban gróf Zselénszky Róbert a nejével és özv. gróf Károlyi Viktornéval, az udvari tisztviselők és a falu lakosága. Mise után a trónörökös Beck báróval és Vindischgrätz herceggel a főoltárhoz ment s elolvasta az itt elhunyt főhercegnő síremlékét.

Azután Hold plébános kalauzolásával ment a kriptába, hol megkérdezte a plébánost: Mikor és miért jött ide a főhercegnő? Mikor halt meg? A plébános elmondta, hogy a főhercegnő mint súlyos mellbeteg idejött egykori tanítójához Lovász Zsigmondhoz. A trónörökös nagy érdeklődéssel hallgatta, majd visszamenve a templomba, orgonaszó zugása közben eltávozott. Gelb és Rémy szárnysegédekkel Radnára hajtattott, a bucsujáráhely megtekintésére. — A trónörökös 2000 koronát adományozott a falu tűzkárosultjainak. Holnap a hadgyakorlatokról egyenesen a vonathoz hajtattott s Bécsbe utazik Beck báró pedig a vezérkarral 8-án d. u. Galiciába utazik a hadgyakorlatokra.

### Szociálista gyűlés Pozsonyban.

**Pozsony,** szept. 6. A szociáldemokrata párt délután népgyűlést tartott. — Bokányi Kálmán szociálista vezérek be szédei után elhatározták, hogy a függetlenségi párt addig nem fog zavartalanul sehoh az országban népgyűléseket tartatni, amíg az általános választói jog alapjára nem áll.

### Az interparlamentáris konferencia Bécsben.

**Bécs,** szept. 6. Az interparlamentáris konferencia megnyílt.

### Rákosi Viktor beszámolója.

**Hajdunánás,** szept. 6. Rákosi Viktor beszámolót mondott. A kerület bizalmat szavazott képviselőjének. Kisérétében volt Nessi Pál képviselő és Sebők Gyula fővárosi szerkesztő.

## Szöllő értesítés.

Kardos László séta-kerti szőlő telepéről naponta friss szedésű

## csemege és passatuti

most már teljesen érett

## szőlő árultatik

a piacon városháza sarkán  
Tóth Gyula vaskereskedése előtt.

**Iskolai növendékek**

részére legelőnyösebb bevásárlási forrás u. m.:

Legujabb magyar gyártmányu, vászonfedelű füzetek, valódi E. O. Richter féle és magyar gyártmányu körzők, Rajzpapír és Rajztömbök, valódi fiumei rajzpapírból készítve, vonalzők, Rajztáblák, dörzsgummi. Tubus és gombfestékek, valódi chinai tuschok, iskola táskák, legjobb zsebirón, tollnyelek és tollkések, legjobb minőségben és feltűnő olcsó árakban. Iskolai könyvek bekötése egész vászonba névbnyomással darabonként 40 fillér, félvászonba papirkötésbe 20 fillér. —

**Pongrácz Géza,**

papíraru gyári raktárában

Debrecen, Piac-utca 7.

— Bika szálloda mellett —

**Egy jó régi házi szer,**

a melynek egy családban sem szabad hiányozni, ez az általánosan ismeretes

**Hesz Ernő-féle Eucalyptus.**

tiszta 12 év óta Ausztriliából szállított termény. Németországból és Osztrák Magyarországon törvényesen védve. Egy üveg ára 1 kor. 50 fil., mely soká tart, mindenki megszerezheti egészségének visszaállítására s más betegségek elkerülése végett.

**Több mint 1500 hála köszönet**

érkezett be tagtörés, hát-, mell-, nyakfájdalmak, zsába, nehézlégzés, nátha, fejfájás, belső nemes test részek fájdalmi, régi sebek, bőrbetegségekről.

Senki el ne mulassza, a fontos könyvet, melyben az Eucalyptus-készülékek leírva vannak, valamint azoknak hatása fentemlített betegségekről, magának megrendelni. A szenvedők érdekében a könyvet mindenkinek ingyen megküldöm, ebben egész serege van az elismerésnek a meggyógyultak részéről.

Klingelhal (Szászországban).

**Hesz Ernő**

Eucalyptus-szállító.

— Vigyazzunk a védjegyre. —

Kapható: Rothschnek V. Emil, Mihalovits István, Tóth Béla, Szilez Ferenc gyógyszerészeknél Debrecenben.

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyuviz.

**A „Málnási Mária Forrás”**

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

**Javasolva:**

a torok, gége, légeső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, köszvény és izom esuznál.

**Kapható:**

Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden gyógyszerertárban, drogueriában és fűszerkereskedésben.

Kutkezelőség: **BRASSÓ.**

A magyar kir. belügy. Miniszter ur 36890/1902. számú rendeletével a Málnási Mária Forrás számára a gyógyforrás elnevezést engedélyezte.

A külföldi Selters, Gleichenberg, Emsi drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. — Tiszán, felényi horral, tejjel összeöntve iható.